



...dacă vrei, cu adevărat,  
un ziar de lux  
**ABONEAZĂ-TE LA BURSA!**

Citește ofertele noastre pentru 2014 în pagina 6



Transportatorii de marfă  
au pierdut circa 1 milion  
de euro  
**PAGINA 2**

Privatizarea pe bursă, soluție pentru  
„decăpușarea” companiilor de stat  
**PAGINA 5**

„Big Brother” te poate lăsa fără  
identitate  
**PAGINA 11**

Ionuț Dumitru:  
„Dezintermedierea  
bancară va mai continua  
încă un an sau doi”  
**PAGINA 15**



GRAM AUR = 130,5752 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,6460 RON

EURO = 4,4530 RON

DOLAR = 3,2361 RON

## Păgubiții de la Harinvest: “BVB - piață de hoți”

● 28 de investitori reclamă că au rămas fără bani și acțiuni la “Harinvest”



Investitorii păgubiți la “Harinvest” sunt foc și pară pe instituțiile pieței de capital – Autoritatea de Supraveghere Financiară, Bursa de Valori București și Depozitarul Central, și nu vor să mai audă în viața lor de piața de capital, pe care o numesc una “a hoților”.

Adrian Lungu este un investitor care avea 600.000 de acțiuni Fondul Proprietate, primite ca despăgubire, la valoarea nominală de 1 leu Domnia sa nu mai fusese contact cu piața de capital până acum, iar paguba îl va ține departe de Bursă și de acum înainte.

Domnia sa ne-a relatat: “Am primit acțiuni 600.000 Fondul Proprietate drept despăgubire, la valoarea nominală de 1 leu. Nu le-am mișcat niciodată. Când am văzut că Fondul face ofertă de cumpărare la 1 leu, am transferat acțiunile din secțiunea I a Depozitarului Central, în secțiunea a II-a, la Harinvest.

Adrian Lungu: “Voi acționa pe toate căile posibile pentru găsirea vinovaților și recuperarea prejudiciului”

Am așteptat să se încheie perioada de subscriere. Am înțeles că durează 7 zile până la încasarea banilor. Apoi, am dat telefon la Harinvest pentru că voiam ca, de banii luăți din ofertă, să mai cumpăr acțiuni mai ieftine din piață.

ADINA ARDELEANU  
(continuare în pagina 3)

UNIUNEA REPUBLICILOR SOVIETICE SOCIALISTE EUROPENE  
AȘTEAPTĂ CU GROAZĂ ALEGERILE DIN 2014

## Statuia lui Lenin nu a căzut în orașul în care trebuia

Autoritățile europene au avut mult de lucru în ultimele săptămâni. Nu, nu este vorba despre rezolvarea crizei care amenință chiar visul lor “european”, ci despre aparițiile din media în care și-au exprimat îngrijorarea pentru situația din Ucraina.

Ca urmare a sistării negocierilor pentru aderarea la Uniunea Europeană, Kievul a devenit scena unor confruntări dure între forțele de ordine și manifestații pro-europene, iar una dintre ultimele statui ale lui Lenin a fost doborâtă de pe soclul său.



CĂLIN  
RECHEA

Oare de ce a durat atât, mai ales că Ucraina a “beneficiat” și de o revoluție portocalie mult lăudată în presa internațională? Și cum își permit autoritățile europene, cu o nerușinare împrumutată parca de la parlamentarii noștri, să mai predice virtuțile democrației și ale drepturilor omului? Dar, mai ales, de ce sunt așa de nerăbdători ucrainenii să “guste” din democrația europeană? Ironia demolării statuii lui Lenin ca simbol al dorinței de “integrare” în familia (sic!) europeană este năucitoare.

Conform unei știri recente de pe site-ul euobserver.com, “austeritatea erodează drepturile omului în Europa”, după cum se precizează într-un



document al Consiliului European, organizație internațională al cărei mandat este supravegherea respectării drepturilor cetățenești, nu doar de către statele afiliate.

Nils Muiznieks, comisarul pentru drepturile omului din cadrul organizației, a declarat că “reducerea cheltuielilor publice și majorarea taxelor nu și-au îndeplinit scopurile declarate”, iar “dreptul unui loc de muncă decent și standardele de viață s-au deteriorat, contribuind la adâncirea sărăciei în Europa”.

Dar ce înseamnă un loc de muncă decent și cum poate fi atins acest ideal, în condițiile în care europarlamentarii își justifică salariile și nenu-

măratele privilegii prin la fel de nenunțate inițiative legislative, una mai ciudată și responsabilă decât alta? Mai trebuie să amintim și de “performanțele” Comisiei Europene? Sau de înmunitate absolută Europeană de Stabilizare, organizație cu puteri discreționare de “salvare” a statelor și marilor instituții financiare falimentare?

Ceea ce se întâmplă acum în Europa a fost descris cu mult timp în urmă de Margaret Thatcher: “Problema socialismului este aceea că, până la urmă, se termină banii celorlalți”.

(continuare în pagina 13)

## Journal de criza

Șomajul din Grecia  
continuă să crească

Rata șomajului din Grecia a continuat să crească ușor în septembrie, ajungând la 27,4%, de la 27,3% în iulie și august, potrivit datelor Oficiului de Statistică de la Atena (ELSTAT). În septembrie 2012, rata șomajului din Grecia a fost de 26%.

Potrivit ELSTAT, un număr record de 1,376 milioane de greci nu aveau un loc de muncă în septembrie, față de 1,30 milioane în perioada similară din 2012. Cea mai ridicată rată a șomajului, de 51,9%, este înregistrată în rândul tinerilor cu vârste cuprinse între 15 și 24 ani.

“Intesa Sanpaolo”  
exclde o investiție în  
“Monte dei Paschi”

Conducerea “Intesa Sanpaolo” SpA, al doilea mare grup bancar din Italia, nu are în plan să investească în rivalul mai mic “Banca Monte dei Paschi di Siena” SpA, care trebuie să-și majoreze capitalul cu 3 miliarde euro anul viitor.

“Excludem cu tărie această posibilitate”, a spus directorul executiv al “Intesa Sanpaolo”, Carlo Messina. Totodată, acesta exclude posibilitatea ca “Intesa Sanpaolo” să se alăture băncilor ce vor garanta majorarea de capital a “Monte dei Paschi”.

La finele lunii trecute, “Monte dei Paschi” a aprobat o ofertă de depreț de până la 3 miliarde euro, necesară obținerii avizului UE pentru pachetul de surse de 4,1 miliarde euro primit de bancă de la stat, anul acesta. Emisiunea trebuie finalizată în primul trimestru din 2014. (V.R.)



DISCUȚIILE DIN VARĂ AU DAT ROADE

## BVB, tot mai aproape de concentrarea acționariatului

● Ministerul Finanțelor, brusc interesat de piața de capital ● O delegație London Stock Exchange, în vizită la Daniel Chițoiu

Acționarii mari ai Burselor de Valori București sunt nerăbdători să vadă ridicat pragul limită de deținere, pentru a putea realiza o concentrare a deținerii.

Subiectul a fost abordat, în vară, în cadrul unei întâlniri inițiate de Consiliul Burselor, iar, recent, Mircea Ursache, vicepreședintele Autorității de Supraveghere Financiară, a spus că a avansat propunerea de creștere a pragului limită de deținere la BVB, de la 5% la 32,9%.

Săptămâna trecută, Mircea Ursache ne-a declarat că așteaptă ca Parlamentul să abordeze toate propunerile pe care piața le-a făcut prin intermediul ASF, în primele două luni ale anului viitor.

Printre cei mai mari acționari ai BVB se numără SIF-urile (SIF Mol-



dova, SIF Transilvania și SIF Oltenia, care dețin tot câte 5% din titluri, și SIF Muntenia, care are o participație de aproximativ 4%), fondurile Erste și fondurile Franklin Templeton.

Deși SIF1 Banat-Crișana are o

participație nesemnificativă la BVB, Dragoș Bîlteanu, președintele SIF1, consideră că mărirea pragului la BVB “este o propunere bună pentru a se putea consolida acționariatul și pentru a se putea lua decizii importante în vederea dezvoltării activității”.

Gabriel Filimon, directorul general al SAI Muntenia Invest, apreciază că un prag mai mare de deținere la BVB este ceva normal.

Domnia sa ne-a declarat: “Despre ce se întâmplă în structura acționariatului Burselor, am avut ocazia să dezbaterăm mai mult în vară, când BVB a inițiat consultări cu acționarii.

ADINA ARDELEANU  
(continuare în pagina 4)

## ÎN URMA RESPINGERII LEGII MINELOR, Soarta Roșia Montană, decisă în board-ul Gabriel Resources

Conducerea Gabriel Resources, acționarul majoritar al proiectului aurifer de la Roșia Montană, urma să se întrunească aseară pentru a decide dacă va continua investiția din țara noastră, conform unor surse apropiate situației. Pe fondul respingerii legii minelor, acționarii companiei canadiene au solicitat board-ului Gabriel Resources să se reunească ca să evalueze rentabilitatea proiectului din țara noastră.

Potrivit surselor noastre, acționarii din spatele companiei Gabriel Resources ar fi nemulțumiți că proiectul minier va rămâne, în continuare

blocat, ca urmare a faptului că legea minelor nu a intrat în vigoare și este necesar pentru a fi aprobată în Parlament.

Surse parlamentare ne-au spus că reprezentanții Gabriel Resources au fost puși în dificultate de situația de marți din Parlament. Legea va reveni în Plenul Camerei Deputaților în sesiunea parlamentară viitoare, nemai în momentul în care alianța USL va fi sigură că actul normativ va intra în vigoare și va fi necesar pentru a fi aprobat, conform unor surse parlamentare. (A.C.)

(continuare în pagina 2)

## Congresul SUA a ajuns la un acord privind bugetul

● Indicele Dollar, pe creștere

Negocierii democrați și republicani din Congresul american au ajuns, marți seara, la un acord asupra bugetului, iar în cazul în care acesta va fi adoptat, activitatea administrației federale nu mai este amenințată să fie blocată, așa cum s-a întâmplat în primele două săptămâni din luna octombrie.

În plus, proiectul de buget ar putea atenua impactul tăierilor bugetare considerate automate, puse în aplicare în luna martie. Potrivit acordului, tăierii automate de 65 de miliarde dolari vor fi recuperate până la finele anului fiscal următor, adică în 30 septembrie 2015. Dacă rămân în vigoare, tăierile ar însuma 91 de miliarde dolari în bugetele Pentagonului și ale celorlalte agenții federale.

Acordul dintre republicani și democrați trebuie să fie adoptat de Camera Reprezentanților și de Senat, iar ulterior trebuie transpus în mai multe legi privind cheltuielile bugetare. La rândul lor, aceste acte normative trebuie să fie adoptate de fiecare cameră a Congresului SUA

până la data de 15 ianuarie 2014.

În urma acordului din Congresul american au ajuns, marți seara, la un acord asupra bugetului, iar în cazul în care acesta va fi adoptat, activitatea administrației federale nu mai este amenințată să fie blocată, așa cum s-a întâmplat în primele două săptămâni din luna octombrie.

“Acordul privind bugetul este o știre încurajatoare care înlăuntră menținerea unui nou blocaj al activității guvernului”, a declarat, conform Bloomberg, Richard Franulovich, strateg valutar șef la “Westpac Banking” Corp. din New York. Acesta a adăugat: “Acordul privind bugetul și situația de pe piața muncii ar trebui să susțină dolarul”.

Indicele Bloomberg U.S. Dollar, care măsoară evoluția monedei americane față de șase valute majore ale partenerilor comerciali ai SUA, a urcat cu 0,1% pe piața din New York, la ora 11.14, ajungând la 1.013,35 puncte, după ce marți atinsese cel mai redus nivel de la 1 noiembrie.

ALINA VASIESCU

SUA, OLANDA, MAREA BRITANIE ȘI GERMANIA REACȚIONEAZĂ:

## Îngrijorări diplomatice la amendamentele Codului Penal

● Antonescu: Ambasadele trebuie să se informeze în legătură cu modificările la Codul Penal

Ambasadele Olandei, SUA și Marii Britanii au criticat, ieri, aspirul, amendamentele la Codul Penal adoptate marți în Camera Deputaților, prin care președintele României, deputații și senatorii sunt scoși din definiția “funcționarilor publici”.

Prima reacție diplomatică a venit din partea Ambasadei Olandei care a anunțat că urmărește cu “îngrijor-

are” amendamentele aduse Codului Penal și așteaptă viitoarele evoluții.

Urmatorea reacție a venit din partea Ambasadei Statelor Unite, care a precizat într-un comunicat că amendamentele la Codul Penal adoptate marți în Camera Deputaților reprezintă o îndepărtare de la principiile transparenței și ale statutului de drept și este un semnal descu-



rajator pentru investitori, care va afecta negativ economia României.

IOANA POPA

(continuare în pagina 3)